



**副議長張峻建議：**

# 輔導農村再生 建立富麗家園

◎花蓮的農村社區具有獨特的產業與文化之美，傳統農業面對經濟商業日漸蓬勃發展而逐漸式微，導致農村青年和人才嚴重外流，農村正面臨著高齡化與隔代教養的問題，尤其後的山花蓮更顯嚴重，我們憂心許多社區在缺乏文化保存及環境規劃下日漸雜亂凋零，因此我們亟需正視與解決的問題。

要徹底扭轉農村的蕭條，必須有一個由下而上的參與制度，並凝聚社區居民的群體意識，整合社區居民想法的窗口和帶領平台，規劃一個符合在地生活需求的計畫，再經由中央部會和地方政府聯合輔導，才能讓農村生活獲得改善，讓居住環境品質更加優質舒適。

花蓮縣境內已有許多原本因傳統農業沒落而漸趨

凋零的農村，在社區民眾共同參與及專家學者的團隊協助下，讓原本弱質的社區逐步達成農村活絡再生的初期成果。花蓮現有的農村社區正藉由農村再生條例找到升級、轉變、再活化的新契機，透過由下而上的制度執行，讓農村居民擁有更自主的創意與尊嚴，藉此活化並打造社區夢想的美麗新家園。

我們的農村除了硬體建設改進之外，更需要找回農村的原性與原味，並發揚各個農村獨特的價值美學，無論是在自然生態、天然景觀、工藝文化、特色餐點、在地農特產、歷史古蹟遺址和舊農業時代的慶典儀式上，都獨具各自的特色，基於以上得天獨厚的種種優勢條件，深度旅遊與套裝行程的統籌規畫和連結的開發，如何讓更多的遊客享受和體驗花蓮農村的美學與魅力，便成了

進化農村當務之急，這也是縣府相關局處必須與水保局相輔相成，主動深入協助輔導的重要區塊。

目前花蓮縣共有廿七個社區通過農村再生計畫的核定，這廿七個社區分布於花蓮各鄉鎮的角落邊陲，各具特色和發展的潛能，也是全花蓮默默努力，不斷求新求變的隱藏版景點，這個區塊是縣府必須積極輔導和協助規劃的未來亮點，也是花蓮觀光發展的潛力股，這個來自農村基層的再生實力，將可創造無限的觀光產值，深度和體驗，以及啓發和教育的社區遊程是未來的休閒旅遊趨勢，縣府應予重視並投入更多的人力與物力給予輔導，在行政院農委會水土保持局花蓮分局的輔導下，農村再生已讓更社區奠定了厚實的基礎，妥善和完整的跨區與跨域結合，才能有效的提升花蓮觀光的多樣性和旅遊品質。



**林宗昆：**  
**爭取產業東移 增加青年就業**



◎花蓮以「觀光立縣」，但是只靠觀光業的發展，所能提供的就業機會還是相當有限。林宗昆建議，蘇花改建工程預計一百零六年完工，屆時將有效提升對外行車速度與載運量，因此花蓮縣的發展思維，不能只侷限在發展觀光事業，必須設法爭取，鼓勵沒有環保疑慮的產業東移，才能大量增加就業機會，讓花蓮的青年子弟能夠返鄉就業。

「產業東移」政策自民國七十九年提出後，各相關單位即積極推動。不過，執行後發現東部地區受限於颱風、地震多，對外交通不便等因素，傳統性產業不易東移，而投資觀光遊憩產業申辦流程又過於冗長，使得「產業東移」的口號空喊多年，沒有吸引產業進駐的條件，花蓮的青年人才力，被迫外流。但是，現在蘇花公路改建工程即將於一〇六年完工，林宗昆認為屆時將可規劃高科技產業，做為未來東部產業發展重點。

**施慧萍：**  
**設公托中心 降低養育壓力**

◎縣議員施慧萍持續關心公共托育問題，她表示，政府要讓縣民安心成家，就要先降低養育壓力。目前會造成少子化現象，其中最重要的原因就是經濟因素，尤其是托育部分；私人托育機構收費偏高，請個保母再加上奶粉、尿布、副食品、幼兒教材等，一個月少說兩萬以上，費用不斷向上堆疊，對一般收入的年輕人來說是沉重的負擔。

「公共托育中心」是這兩年出現的新型態托育服務，最大的特色要是平價，也可以營造友善托育環境、支持年輕父母兼顧就業與養育，以公設民營方式委託民間或非營利單位辦理的托嬰中心，可收托兩歲以下的嬰幼兒，與居家保母、私立托嬰中心相比，公托可減少將近三分之二的托育費用，也可讓家長感到安心與放心。

施慧萍也建議縣府能逐步打造友善社區的親子館。

改善網路霸凌現象，花蓮縣議員魏嘉賢認為可從以下幾個面向著手，一、應制定相關法規來防範網路霸凌事件。二、校園與社區宣導尊重言論。三、成立網路警察來針對不實消息與傷及他人言論提起相關罰責。四、成立跨部會組織來防範網路霸凌事件。五、要求網路軟體公司協助定期刪除虛擬帳號。

**陳長明：**  
**支亞干溪土砂 應及早疏濬**

◎壽豐溪上游河段支亞干溪，在颱風季節到來前，應該開始進行河道土砂移植，不要只有修築堤防，過去河床不斷的加高，上面山頭的土石崩落，隨著大雨夾帶的土石流相當驚人，為了確保下游萬榮鄉西林村居民生命財產，更保證主要交通幹線安全，籲請相關單位全面進行河川疏濬。

過去民國七十九年黛特颱風來襲時，萬榮鄉西林村旁的堤防潰堤，瞬時大量溪水夾帶砂石流竄西林村及下游千畝良田，造成地方居民重大損失，同時也對當時的花東鐵路河底隧道洞口，林榮段全部堵塞，重創東部鐵路交通幹線，時間長達數十天。

過去大雨一下，上游許多山頭崩塌，整個土石流高達二十公尺以上，只單單修築堤防，最後只會讓河床土石越積越高，希望相關單位加強疏濬，保障安全。

**李秋旺：**  
**山坡地建設 不應在八不之列**

◎縣議員李秋旺表示，花蓮縣長傅崐萁上任後提出的「八不政策」，除了不引進煙肉產業、不准電動遊藝場申請，還包括禁止山坡地開發、禁公共財開發、不同意舊礦區申請展延、不核准新礦區、不新設砂石場、不新設土石場等。

李秋旺說，山坡地開發也在縣府八不之列，但是花蓮百分之七十的土地都是山坡地，再加上原住民保留地也幾乎位於山坡地，所謂八不不是把整個花蓮土地的資源都堵住，該禁止的應該是大面積、大財團在山坡地的開發，一般小老百姓要在山坡地蓋一個農舍、民宿都被限制，實在沒道理。

李秋旺說，自然景觀好的風景區才會吸引觀光客，因而衍生出住宿需求，所以在風景區蓋民宿、旅館都是應該的，小小民衆的開發，中央法令裡界定得很清楚，山坡地建設不能用自己縣政府的行政命令來限制民衆的權益，地方政府的行政權不可無限擴張，要依法行政。

開發，一般小老百姓要在山坡地蓋一個農舍、民宿都被限制，實在沒道理。

李秋旺說，自然景觀好的風景區才會吸引觀光客，因而衍生出住宿需求，所以在風景區蓋民宿、旅館都是應該的，小小民衆的開發，中央法令裡界定得很清楚，山坡地建設不能用自己縣政府的行政命令來限制民衆的權益，地方政府的行政權不可無限擴張，要依法行政。

**何禮臺：**  
**重慶市場問題 縣府應協助改善**



◎傳縣長正銳意打造花蓮成為國際觀光都會，在花蓮市六期重劃區周邊挹注可觀經費，包括將自由街闢建為日出香樹大道，打造彩虹夜市、原住民一條街及大陸十八省一條街與德國國際觀光市場等，整個原本沒落蕭條的花蓮市六期重劃區內，處處正大興土木，今年暑假起，陽光電城周邊包括彩虹夜市、原住民一條街與大陸十八省一條街，將同步以全新的風貌來開市迎客，為舊市區注入一劑經濟強心劑！

**笛布斯·顓賈：**  
**應依法補足原住民教師**

◎花蓮縣議員笛布斯·顓賈在歷次質詢當中，針對原住民族教育法第二十五條，教師缺額之聘任比率及主任、校長優先聘任或遴選原則：原住民族中、小學、原住民教育班及原住民重點學校之專任教師甄選，應於當年度教師缺額一定比率聘任原住民族各族教師；於本法一百零二年五月七日修正條文施行後五年內，其聘任具原住民族身分之教師比率，應不得低於學校教師員額三分之一或不得低於原住民學生占該校學生數之比率。

笛布斯·顓賈指出，多數學校的原住民教師人數不足，希望教育處盡快來處理。另也希望在教師聘任部分，縣外的原住民教師，若要調回花蓮，也希望能優先調回花蓮縣原住民族重點學校。



**劉曉玫：**  
**花蓮房地瘋漲 值得注意**

◎縣議員劉曉玫表示，近兩三年台灣西部、北部都會區的房價趨近平緩，甚至有微幅下降趨勢，但反觀花蓮近三年來房價、土地卻急速走揚，高漲兩三倍以上，使得貧富差距有擴大現象。

劉曉玫說，過去十多年花蓮房價緩漲，主要是因為市場供需產生的結果，但近年來卻在外地投資客炒作之下，地價不斷翻

**楊德金：**  
**加速執行山海劇場 活絡豐濱**

◎山海劇場計畫應早點執行，計畫已獲得當地各界同意和支持，對於花蓮豐濱鄉觀光產業至為重要，目前豐濱鄉等地人口急遽外流，若計畫能真正落實，將可帶動豐濱鄉觀光產業及創造就業機會，並將原住民珍貴的歌舞及工藝文化傳承及發揚光大，造福鄉親。

花蓮擁有豐厚的原住民文化資源，且兼具自然人文的環境的部落文化特色，因此透過此計畫「表演藝術」傳達原住民文化意涵，將花蓮縣四十五個表演團體的展演推廣，透過展演的形態，除了保存原住民的藝術精華，又添加了現代藝術，提供更好的表演內容，籲請相關單位加緊腳步，才能真正造福部落及協助部落。

開發，一般小老百姓要在山坡地蓋一個農舍、民宿都被限制，實在沒道理。

李秋旺說，自然景觀好的風景區才會吸引觀光客，因而衍生出住宿需求，所以在風景區蓋民宿、旅館都是應該的，小小民衆的開發，中央法令裡界定得很清楚，山坡地建設不能用自己縣政府的行政命令來限制民衆的權益，地方政府的行政權不可無限擴張，要依法行政。

開發，一般小老百姓要在山坡地蓋一個農舍、民宿都被限制，實在沒道理。

李秋旺說，自然景觀好的風景區才會吸引觀光客，因而衍生出住宿需求，所以在風景區蓋民宿、旅館都是應該的，小小民衆的開發，中央法令裡界定得很清楚，山坡地建設不能用自己縣政府的行政命令來限制民衆的權益，地方政府的行政權不可無限擴張，要依法行政。

**張智冠：**  
**發展觀光 也要維持生活品質**

◎出身於南區的新手議員張智冠，就任四個月以來深入鄉里，體察民瘼，廣徵民意，深深感覺花蓮的發展已經到了關鍵時刻：經濟發展與生活品質如何達成平衡，更是執政者必須嚴肅思考的問題。

張智冠認為發展觀光又要維持生活品質，必須用另一種思維來推動，不要再推動放煙火，逛花園的觀光形態。而是用深度慢活的形態來轉變，搭配南區好山好水的優質農業，成為推動觀光的一大亮點。

除了農業與觀光的結合，張志冠更長期推動文化的傳承，包括七八月原住民豐年祭，客家天穿日，桐花祭，甚至於外省與新住民的文化交流，厚實民間文化底蘊，才是用之不竭的觀光資源。



**萬榮財：**  
**太巴塱祭祀廣場 盼加速完成**

◎太巴塱祭祀廣場，已停擺很久，太巴塱豐年祭都是向學校借場地，希望今年八月份部份簡單設施能完工。縣議員萬榮財表示，興建祭祀廣場，就是希望部落舉辦活動有場地，另也能傳承部落文化，並形塑為光復鄉的觀光景點。

原規劃五公頃，因環保用地等問題，今年先規劃二公頃面積，進行第一期施工。萬榮財說，司令台及綠美化計畫正在發包中，未來逐步完工後，除有固定舞蹈展演活動外，也將有特產、手工藝的展示展售場，將以豐富多元的傳統文化以及妥善的設施迎接外來的遊客。

另在光復鄉中正路，通往太巴塱部落的二座橋面，目前流量越來越大，有重新拓寬必要性。萬榮財將促請中央單位來本地勘驗，看看實際情況，並重視改善。

開發，一般小老百姓要在山坡地蓋一個農舍、民宿都被限制，實在沒道理。

李秋旺說，自然景觀好的風景區才會吸引觀光客，因而衍生出住宿需求，所以在風景區蓋民宿、旅館都是應該的，小小民衆的開發，中央法令裡界定得很清楚，山坡地建設不能用自己縣政府的行政命令來限制民衆的權益，地方政府的行政權不可無限擴張，要依法行政。

開發，一般小老百姓要在山坡地蓋一個農舍、民宿都被限制，實在沒道理。

李秋旺說，自然景觀好的風景區才會吸引觀光客，因而衍生出住宿需求，所以在風景區蓋民宿、旅館都是應該的，小小民衆的開發，中央法令裡界定得很清楚，山坡地建設不能用自己縣政府的行政命令來限制民衆的權益，地方政府的行政權不可無限擴張，要依法行政。

**國內郵資已付**

花蓮郵局許可證  
花蓮字第059號  
雜誌  
花蓮郵局雜誌登記證號  
花蓮字第007號  
指定花蓮舊車站郵局交寄

**黃振富：**  
**便捷交通 規劃大眾運輸系統**

◎縣議員黃振富指出，花蓮觀光人潮不斷增加，因為大眾運輸系統規劃不夠周延，遊客需要自備或租用交通工具，造成在地人飽受塞車、停車之苦。在縣府不斷推展觀光同時，大眾運輸系統的重新規劃刻不容緩。一直以來，花蓮市區及周圍的居民及旅客均感受不到公共運輸帶來的便捷。

黃振富表示，運輸政策應具有前瞻性，滿足未來社會的運輸需求。大眾運輸的運量是建構在可靠的班次與穩定的服務水平，及班次密集的公車路網，固定往來於市區與景點之間。但要達到可靠班次與穩定的服務水平，是需要交通主管機關的財務支持，配合有力的管理與監督資源來達成。

縣政府規劃的四大園區預定於今年七月啓用，將帶動更多的觀光人潮，黃振富建議相關單位應設法盡快重新整合行車路線及資訊，並多加推廣行銷。

**潘富民：**  
**以高速公路規格興建花東快**

◎縣議員潘富民表示，蘇花改即將在一〇六年通車，花蓮鄉親長期關心的花東快速道路問題，也浮上檯面。潘富民說，蘇花改通車後，預估將會湧入現有的一點五倍的車流進入，可想而知，對於通往臺東必經的中、南區鄉鎮的現有道路，也將不敷使用，因此現階段推動花東高速公路或花東快速道路，已經是鄉親關切問題。

潘富民說，「花東快」的路廊規劃，牽涉到花東縱谷沿線鄉鎮的發展，中央政府應該要針對東部地區興建高速公路等級的交通網。興建花東快的整體效益遠高於北宜直鐵，包括可大幅減少花蓮南區病患北送的時間，是一條救命道路，就國防而言可作為戰備跑道，另外，可充分紓解蘇花改通車後帶來的車潮。

他認為，花東地區徵收土地的價格不會比西部高，且花東縱谷多是公有土地，沿用花東高規格路線來興建，減少不必要的重複成本支出。

**張正治：**  
**改善鹽寮山頂道路 先做排水**

◎壽豐鄉鹽寮山頂上的產業道路是山嶺福德廟必經之路，長久以來飽受地基下陷之苦，本月廿日縣議員張正治邀集相關單位及工程公司前往會勘，並決議將先徹底改善當地的排水問題，再一步一步解決地基下陷等問題。

張正治表示，四年前爭取新台幣七百萬元，進行該產業道路地基下陷的鋪設工程，四年後仍舊還是發生地基下陷，讓過往民衆途經都膽颤心驚；據他瞭解，要進行整條道路改善得花費約二千萬元，但目前後續只爭取到五百萬元經費。

張正治認為應該從基礎工程改善做起，未來這五百萬元將先進行當地的排水改善，再一步一步解決地基下陷等問題。他也呼籲民衆，行經這條產業道路時，盡量放慢速度，才不至於造成意外憾事的發生。

**陳建忠：**  
**輔導平地金針 建立安全品牌**

◎議員陳建忠表示，許多金針農友陳情，秀姑巒溪玉里鎮的河東地區，赤科山、六十石、及各大部落，都陸續進入平地金針採收期；金針農說，現在價格，較之去年差太多，一年辛苦耕種，現在的價格，簡直是血本無歸。

陳建忠說，主要就是食安風暴，陸續產生的後續效應，消費者都擔心金針的農藥殘留、二氧化硫過高等疑慮，農友也紛紛提到，公部門沒有輔導金針農。他提出，玉里鎮公所、玉溪農會、縣府農業處、農糧署東區分署、花蓮農區改場等，大家應該整合共同關心平地金針。

他呼籲農政單位，下鄉幫忙農友進行產地抽檢工作，並將結果公諸社會，建立花蓮金針安全好品牌的形象，才能有助花蓮金針價格的平穩，保障農友收益與生活。